

文旅火 促销热 服务优

# 国庆假期消费成色足

□新华社记者 周凯 赵颖全 白田田



10月6日,游客在宁夏银川市兴庆区步行街文旅夜市观看现场表演。国庆假期,宁夏银川市兴庆区推出古建筑灯光秀、文旅夜市等丰富多彩的体验、消费活动,吸引众多游客观赏打卡。新华社记者 王鹏 摄

国庆假期,消费市场热点纷呈。记者走访重庆、湖南、海南等地看到,丰富的文旅活动带动消费热潮,以旧换新、发放消费券等政策措施助燃市场,地方政府和经营主体通过创新业态、升级服务激发消费潜能,展现出节假日经济的韧性和活力。

## “多彩活动”“宝藏县城”带火文旅消费

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”10月1日晚,位于重庆两江新区的龙兴足球场外,上千名市民游客挥舞着手中的小国旗,合唱《我和我的祖国》,用嘹亮歌声祝福祖国,也拉开了首届重庆市民音乐节的大幕。

作为两江新区重点打造的城市名片之一,重庆市民音乐节将从国庆节持续到年底。主办方相关负责人介绍,除了开幕式当天的大合唱、川剧变脸、市民集市等活动,音乐节还将邀请摇滚、传统曲艺等表演团队,为市民游客提供高品质的艺术演出。

国庆假期,多地举办丰富多彩的文旅活动,吸引客流带动消费。

在海南三亚,亚特兰蒂斯景

## “换新”“促销”政策助力 拉动消费增长

10月3日,位于重庆两江新区的京东电器超级体验店里,前来购买家电的市民络绎不绝。正在选购冰箱的邹先生说:“买冰箱享受售价20%的政府补贴,家里的旧冰箱商家回收后再补贴售价的2%,挺划算的。”

“在国家以旧换新等补贴政策基础上,我们还推出了国庆折扣、送购物卡等促销活动,并设有55个互动体验区,满足消费者逛、玩、买等多元需求,提供产品深度体验。”店

## 创新业态升级服务 激发消费潜能

开着摩托艇追风逐浪、潜入水底移植珊瑚……来自河北唐山的游客王斌带着两个孩子,在三亚蜈支洲岛玩得十分尽兴。

蜈支洲岛旅游区企管部负责人陈宏介绍,国庆假期,蜈支洲岛全面升级游乐消费场景和配套服务,为亲子家庭等量身定制海岛美食品尝、潜水考证、珊瑚移植等产品,打造难忘的海岛科普之旅。

日落时分,长沙湘江边的江阁广场上,游客们拿出手机记录杜甫江阁灯带一层一层点亮的

区呈现融合科技与艺术的无人机表演,以独特方式献上国庆祝福;景区“失落的空间”水族馆以精心定制的水下横幅,向游客展示庆祝祖国华诞的祝福语。

三亚市旅游和文化广电体育局的数据表明,9月30日至10月4日,三亚全市经营性住宿设施接待过夜游客约73.10万人次,平均入住率64.05%,同比提高5.88个百分点。

与此同时,“宝藏县城”受到青睐。很多地方深挖当地特色资源,完善基础设施,让越来越多的人热衷“奔县”,县域消费成为市场亮点。

5000只“水母”烟花腾空而起,展现“只此青绿”的极致浪漫;

主题焰火“武林盛焰”演绎中华传统武术,尽显东方美学……

10月2日晚,在湖南浏阳天空剧院上演的国风烟花大会引得游客阵阵欢呼。导演黄成说,本次大会着力打造以国风为主题的烟花文旅IP,联动民族技艺、潮流科技等元素,为观众带来独特观赏体验。

作为全国百强县和“中国花炮之乡”,浏阳抓住“小城游”火热机遇,以烟花大会“引流”,全面激发假日经济活力。国庆期间,当地围绕花炮、美食、非遗等推出8大主题20余项活动。据统计,10月1日至3日,浏阳13家景区共接待游客超30万人次,实现旅游收入约1.7亿元。

长田昊宸介绍说,10月1日至4日,店铺客流2.5万多人次、销售额4363万元,分别同比增长111.7%、100%。

重庆市商务委数据显示,国庆假期前3天,全市累计申领家电补贴资格5万多人次,享受政府补贴4000多万元,带动家电销售总额超过2.3亿元。

除了以旧换新,多地结合自身特点出台消费优惠举措,让“金九银十”成色十足。

“这款表看中很久了,免税

店不但价格实惠,国庆期间还有10倍积分,相当于又省了3800元。”在三亚市国际免税城,为父亲挑选腕表的青岛游客罗甄女士说。

国庆期间,三亚市国际免税城、海旅免税城等经营主体继续发放离岛免税消费券,最高优惠2500元。三亚国际免税城相关负责人表示,通过组合折扣、多倍积分等国庆促销活动,推动“免税+”多元业态发展,为海南文旅市场“添把火”。

用品等;三亚文旅部门联动各商圈、景区多渠道推广展示三亚文旅活动日历,并安排专人介绍日历使用方法;重庆在洪崖洞、磁器口古镇等热门打卡地增加安保人员,提示市民游客合理规划出行路线……

重庆大学经济与工商管理学院教授廖成林表示,延续国庆假期消费市场活跃态势,有关部门和地方需加大相关补贴政策落地扩面,创新产品业态进一步丰富供给,持续扩大内需拓展消费潜能。新华社北京10月6日电

## 国际快讯

出口民调:  
赛义德在突尼斯总统选举中  
获得89.2%选票

新华社突尼斯10月6日电 据突尼斯国家电视台6日援引当地民调机构的数据报道,现任总统赛义德在当天举行的总统选举中获得89.2%的选票。

突尼斯民调机构西格马的出口民调显示,赛义德获得89.2%的选票,另外两名候选人阿齐蒙运动领导人扎迈勒和突尼斯人民运动总书记马格扎维分别获得6.9%和3.9%的选票。

当天的选举投票于当地时间8时开始,18时结束。突尼斯最高独立选举委员会公布的数据显示,此次选举登记选民为975万余人。最高独立选举委员会预计于7日晚公布初步计票结果。

根据突尼斯法律,在总统选举第一轮投票中得票超过半数的候选人将直接当选总统。

黄灵 王一盛

## 美军基地“毒废水”疑外泄 东京都政府被瞒月余

新华社北京10月7日电 日本媒体6日披露,位于东京都的驻日美军横田基地8月或外泄有害污水,而东京都政府事发一个月后才知情。

据日本富士新闻网报道,日本防卫省近期告知东京都政府,今年8月暴雨期间,美军横田基地储水池中含全氟和多氟烷基物质的污水溢出,部分污水可能通过排水沟流到基地外。

东京都政府和横田基地所在地方政府对此表示强烈愤慨,批评日本政府在事发一个多月后才告知相关信息。东京都政府4日要求防卫大臣中谷元同美军交涉,进入基地展开调查。

横田基地距离东京市中心大约40公里。去年7月,美军承认该基地发生过含有全氟和多氟烷基物质的灭火剂泄漏。在基地附近的东京都多摩地区,超半数受检者血液检测显示相关物质超标,据信受此影响。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环境和人体中累积,被称为“永久性化学物”。专家指出,长期大量饮用遭这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

去年以来,日本冲绳县、大阪府和东京都等地接连曝出水体中全氟和多氟烷基物质含量超标,附近居民血检异常。由于事发区域大多邻近驻日美军基地和日本自卫队基地,这些基地被视为可能的污染源。

张旌

## 今年以来埃及苏伊士运河 收入下降60%

新华社开罗10月7日电 埃及苏伊士运河管理局6日发布声明说,自2024年初以来,埃及苏伊士运河收入同比下降60%,过境船只数量同比减少49%。

苏伊士运河管理局主席拉比耶在声明中表示,红海地区当前局势紧张,面临前所未有的挑战,迫使船运公司寻求远离苏伊士运河的替代航线。苏伊士运河管理局一直与国际海事机构及航运公司讨论当前危机,并提出应对方案,以减少对全球贸易的影响。

苏伊士运河管理局还表示,运河收入从2022至2023财年(2022年7月1日至2023年6月30日)的94亿美元大幅下降到2023至2024财年的72亿美元。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装多次在红海袭击与以色列有关联的船只。

苏伊士运河收入是埃及国家财政收入和外汇储备的主要来源之一,埃及目前仍在努力应对经济困境。

姚兵 张健